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COMUNE DI RACALE 
 
CONSIGLIO COMUNALE DELL’11 MARZO 2024 
 
PUNTO 3 O.D.G. 
 
 Approvazione del Bilancio di previsione 2024/2026   
 
PRESIDENTE – La parola al Sindaco. 
 
SINDACO  - Grazie Presidente. 
Vado ad illustrare il punto sul Bilancio di Previsione, documento programmatico che definisce, a 
livello contabile, l’attività amministrativa dell’Ente per i prossimi tre anni: in base al principio di 
cassa, per il primo anno, e di competenza, per i successivi.  
Procederò ad esporre brevemente e per punti essenziali il contenuto di questo atto fondamentale, 
premettendo il dato noto che il bilancio previsionale è una fotografia esplosa che ci permette di 
partire dal rendiconto 2023 e di arrivare alle previsioni già contenute nel piano di riequilibrio fino 
al 2026. Previsioni che tutti i Consiglieri già hanno visionato negli atti allegati a questo Consiglio.  
Se consideriamo che il nostro Comune ha già un piano di riequilibrio pluriennale finanziario, 
approvato dalla Corte dei conti e in corso di esecuzione, è chiaro che il previsionale non può 
discostarsi dal piano stesso. 
In particolare, la Corte ha approvato il piano con deliberazione n. 125/PRSP/2022 il 2 agosto 
2022 e abbiamo già superato il terzo monitoraggio semestrale, fattore che indica che la sua 
attuazione sta procedendo al meglio. 
Già lo scorso anno abbiamo iniziato a programmare nuove assunzioni, con l’obiettivo di 
migliorare il funzionamento della macchina comunale, che ha risentito molto della carenza di 
organico, dovuta a pensionamenti non del tutto reintegrati, a causa dei vincoli di bilancio dettati 
dalla normativa in materia. 
Nel piano del fabbisogno (già approvato) sono contenute nuove figure professionali nei settori 
cardine: parliamo di un assistente sociale e di un impiegato amministrativo, sempre per i servizi 
sociali, i cui costi sono interamente a carico dello Stato, più altre figure che andranno a 
incrementare gli uffici ancora carenti. 
Passando ai fondi relativi agli accantonamenti, ossia fondo rischi contenzioso e fondo crediti 
dubbia esigibilità relativi all’anno di competenza, ricordo che sono stati adeguati come per legge, 
consentendoci di porre in essere la necessaria prudenza in termini di spesa. Ormai sappiamo come 
funzionano, e cioè sottraiamo alcune somme alla disponibilità di bilancio per accantonarle in 
funzione di potenziali spese o possibili mancate entrate. 
Tali somme, quindi, generano un’economia di bilancio che andrà a confluire nel risultato di 
amministrazione.  
In generale, sul bilancio previsionale possiamo dire che contiene null’altro che l’esposizione 
schematica delle risorse da utilizzare per realizzare gli obiettivi già esposti nel DUP, secondo le 
regole contabili di finanza locale. 
Il previsionale considera sia i servizi essenziali, sia i progetti in conto capitale di competenza dei 
lavori pubblici, sia la manutenzione ordinaria dei beni immobili. 
Teniamo sempre ben presente che quasi tutte le opere pubbliche elencati nel piano triennale sono 
possibili grazie alla partecipazione a bandi di finanziamento, che consentono il reperimento delle 
risorse economiche necessarie a realizzarle. Quindi, tale modalità operativa permette di garantire 
un’amministrazione in linea con gli obiettivi del riequilibrio finanziario. 
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Un importante traguardo raggiunto in questi ultimi due anni si rileva nella riduzione forte del 
disavanzo di amministrazione. Le ragioni principali sostanzialmente sono due: 1. Gli accordi con 
i creditori di debiti pregressi, che hanno consentito dilazioni di pagamento e stralci di grosse 
percentuali di debito; 2. L’inserimento di Racale nel Fondo per gli enti in deficit, ottenuto per le 
vie giudiziarie, come ormai sapete, al TAR Lazio. 
 Mi permetto di fare un inciso sul mantenimento in via continuativa e stabile delle tariffe di tutti i 
servizi a domanda individuale, che non subiscono alcuna variazione in aumento, nonostante le 
difficoltà di bilancio che in Comune affrontiamo giorno per giorno. 
Anche questo previsionale, che sottopongo al voto, ha ottenuto da parte del Revisore Unico la 
certificazione di regolarità contabile, di congruità, e di attendibilità delle previsioni, nonché di 
salvaguardia degli equilibri di bilancio e di rispetto dei limiti imposti dalle norme nazionali di 
finanza Pubblica.  
Quindi, credo che rappresenti un passo avanti nel proseguimento delle buone pratiche 
amministrative, poste in essere in questi anni. 
Per quanto esposto, chiedo a questo Consiglio il voto favorevole sul punto. Grazie.  
  
PRESIDENTE – Grazie, Sindaco. Ci sono interventi?   
Prego, consigliere Gaetani. 
 
CONSIGLIERE GAETANI – ... 
 
[Per problemi tecnici  l’intervento del consigliere Gaetani non è stato registrato; così come anche 
la risposta data dal Sindaco] 
 
PRESIDENTE – Se non ci sono altri interventi, passiamo alla votazione. Voti favorevoli?   
  
VOTAZIONE   
FAVOREVOLI – 10   
CONTRARI – 4   
  
PRESIDENTE – Siamo chiamati a votare sull’immediata eseguibilità della delibera. Voti 
favorevoli?   
  
 VOTAZIONE  
FAVOREVOLI – 10   
CONTRARI – 4  
  
  Verbale redatto da: 
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